ФГБУ РКНПК МИНЗДРАВА РФ
УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР ДИСТАНЦИОННОГО ПОСЛЕДИПЛОМНОГО НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАРДИОЛОГОВ (УЦДП НОК)

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Подготовка кадров – одна из приоритетных задач ФГБУ РКНПК в комплексе мероприятий программы по снижению смертности от сердечно-сосудистых заболеваний. 

Для обеспечения качественной медицинской помощи уровень подготовки врача-кардиолога должен непрерывно повышаться. Текущая система повышения квалификации кадров в России требует совершенствования. Дистанционная форма обучения недостаточно активно используется в системе подготовки и повышения квалификации кадров здравоохранения.
С целью обеспечения непрерывного медицинского образования в ФГБУ «Российский кардиологический научно-производственный комплекс» создается Учебный Центр Дистанционного Последипломного Непрерывного Образования Кардиологов (УЦДП НОК). В работе Центра будут принимать участие ведущие специалисты Российской Федерации и Кардиокомплекса. Тематика лекций и семинаров будет посвящена наиболее актуальным вопросам практической кардиологии. 
Формат обучающей программы:

· лекции продолжительностью 45 минут, с периодичностью 2 раза в месяц, 
· семинары (в т.ч. мастер-классы, видеотрансляции диагностических и оперативных вмешательств), также 2 раза в месяц. 
В рамках лекций и семинаров предусмотрено проведение «круглых столов» в он-лайн режиме (видеоконференции «вопрос-ответ»).
Целевая аудитория данного дистанционного курса повышения квалификации – кардиологи стационарного и амбулаторного звена, терапевты, врачи семейной медицины, врачи скорой помощи и др. 
Лекции будут транслироваться в аудитории ЛПУ г. Москвы и регионов. Кроме прямой трансляции лекции будут размещены и на официальном сайте Кардиокомплекса (www.cardioweb.ru) и доступны для самостоятельного изучения.
Начало лекций и семинаров в 14.00. 
Минздрав России рекомендует кардиологам и врачам других специальностей, участвующих в лечении больных кардиологического профиля, принять участие в образовательной программе в рамках системы повышения квалификации врачей.

Первые лекции (9 октября 2012 года) будут посвящены проблеме острого коронарного синдрома. В проведении видеоконференции примут участие Академик Чазов Е. И., профессор Руда М. Я., профессор Самко А. Н. Следующая лекция по проблеме нарушений ритма сердца (профессор Голицын С. П.) состоится 23 октября 2012 года.
Информация о проводимых лекциях и их расписание будут размещены на сайте Кардиокомплекса, в «Медицинской газете», дополнительно будет проводиться информирование департаментов здравоохранения в г. Москве и регионах.
Дополнительную информацию можно получить по телефонам: 8-(495)-414-62-14 и 8-(495)-414-67-59 или по электронной почте: telemed@cardioweb.ru и oporcnpc@list.ru.

