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ОБЩЕСТВО КАРДИОЛОГОВ

им.  А.Л. Мясникова
121552,Москва, 3-я Черепковская ул., д. 15а          тел./факс:(499)134 65 91, (495)134 65 91                                        

МГНОК основано в 1963 году проф. А.Л. Мясниковым

Уважаемый коллега!

Московское городское научное общество кардиологов им. А.Л. Мясникова проводит очередное 485-е заседание в среду, 17 октября 2012 года в 17.00

                                            ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ

Профессор, д.м.н. Мацкеплишвили С.Т.

1. «Новые подходы к нефармакологическому лечению хронической сердечной недостаточности»


Несмотря на прогресс в медицине, количество пациентов с ХСН неуклонно возрастает. Последние Европейские и Американские рекомендации по лечению ХСН расширяют возможности медикаментозной терапии с использованием новых поколений антагонистов альдостерона, ивабрадина и других препаратов. Однако в них подчеркивается, что многокомпонентная фармакологическая терапия не всегда улучшает клиническое состояние и прогноз пациентов. В связи с этим в последнее время более широкое распространение стали получать немедикаментозные методы лечения ХСН (клеточная терапия, наружная контрпульсация, сердечная ресинхронизационная терапия, аппараты вспомогательного кровообращения, системы обхода левого желудочка, чрезкожная митральная аннулопластика, имплантируемые кардиовертеры-дефибрилляторы, окклюдеры ушка левого предсердия, пересадка сердца). Учитывая высокую стоимость подобных процедур, остро встает вопрос об отборе пациентов на тот или иной способ лечения и необходимости дальнейшего наблюдения этих больных.

2.  «Клинический пример: комбинированное лечение пациента с выраженной хронической сердечной недостаточностью с применением клеточной терапии, имплантацией бивентрикулярного кардиостимулятора и проведением курса наружной контрпульсации»

Длительность доклада – 60 минут

Заседание состоитсяв конференц-зале ФГУ ГНИЦ профилактической медицины по адресу: Москва, Петроверигский пер., дом 10, проезд до станции метро «Китай – город»

Моисеев Валентин Сергеевич (председатель МГНОК) 

Шаваров Андрей Анатольевич  (секретарь МГНОК)    mgnok@mail.ru

