Уважаемые работники и руководители структурных подразделений ФГБУ «НМИЦК им. ак. Е.И.Чазова » Минздрава России!

В связи с подготовкой нового коллективного договора на период 2024 – 2026 гг.  обращаемся к Вам с предложением провести в структурных подразделениях ФГБУ «НМИЦК им. ак. Е.И.Чазова» Минздрава России (далее – Учреждение) собрания работников с целью выбора делегатов на конференцию работников Учреждения, уполномоченную для создания  комиссии по переговорам работников с уполномоченными представителями работодателя, рассмотрения результатов переговоров, подготовки и принятия нового коллективного договора. Срок проведения конференции и предоставления протоколов, подтверждающих полномочия делегатов -   до 01.11.2023 г.
При выдвижении на конференцию кандидатов от структурного подразделения Учреждения рекомендуется придерживаться правила один представитель от каждого подразделения с численностью не более 20 человек. В более крупных структурных подразделениях может быть выбрано на конференцию несколько делегатов из расчета  1 представитель от 20 сотрудников.   
Каждая выдвигаемая  кандидатура в делегаты обязательно обсуждается  на общем собрании коллектива структурного подразделения, и решение по каждому подразделению оформляется соответствующим протоколом по форме,  приведенной в приложении.
Напоминаем, что в дальнейшем на конференции делегатов трудового коллектива Учреждения выбранные делегаты могут либо подтвердить полномочия Профсоюза для ведения переговоров с работодателем, либо избрать иной представительный орган. Решение конференции  будет правомерно, если на нем будет присутствовать не менее  2/3 выдвинутых делегатов, и решение будет принято большинством голосов (50% + 1 голос).
Просим  Вас провести своевременный выбор ответственных делегатов от каждого структурного подразделения Учреждения и обеспечить возможность их участия в мероприятиях по подготовке и заключению нового коллективного договора на период 2024 – 2026 г.
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