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        МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ НАУЧНОЕ
ОБЩЕСТВО КАРДИОЛОГОВ 

им.  А.Л. Мясникова

     121552,Москва, 3-я Черепковская ул., д. 15а                 тел./факс: (499)134 65 91                                        

МГНОК  основано в 1963 году проф. А.Л. Мясниковым

Уважаемый коллега!

Московское городское научное общество кардиологов им. А.Л. Мясникова проводит очередное 505-е  заседание в среду,  17 декабря 2014 года в 17.00

                                                ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ

1. Е.О. Котова, А.Н. Мизов, Ю.Л. Караулова, А.Ф. Сафарова. (Российский университет дружбы народов)
Миксоматозная дегенерация митрального клапана с отрывом хорд (трудности дифференциальной диагностики с инфекционным эндокардитом).
Больной 66 лет с наследственной миксоматозной дегенерацией створок митрального клапана, быстро развившейся тяжелой декомпенсацией сердечной недостаточности,  внебольничной пневмонией -  трудности дифференциальной диагностики с инфекционным эндокардитом (клинические проявления и ЭХО-КГ). 
2. Акад. Мартынов А.И., проф. Акатова Е.В., проф. Нечаева Г.И. 

 (Московский Государственный Медико-Стоматологический Университет имени А.И. Евдокимова)

Дисплазия соединительной ткани в практике кардиолога и терапевта
Проявления дисплазии соединительной ткани включают различные сердечно-сосудистые синдромы - клапанный синдром (пролапсы и/или миксоматозная дегенерация клапанов), сосудистый синдром (расширение и  аневризмообразование артерий различного типа – аневризма аорты, расширение конуса легочной артерии, аневризмы церебральных артерий, патологическая извитость магистральных артерий головы и висцеральных артерий; варикозное расширение вен), аритмический синдром (нарушения функции синоатриального узла, экстрасистолия, пароксизмальные нарушения ритма и др.)  В сообщении будет приведен алгоритм диагностики и лечения больных с этой патологией на основании опыта наблюдения 256 больных в течение 15 лет. 

Заседание состоится в конференц-зале ФГУ ГНИЦ профилактической медицины по адресу: Москва, Петроверигский пер., дом 10, проезд до станции метро «Китай-город»    

Моисеев Валентин Сергеевич  (председатель МГНОК) 
Шаваров Андрей Анатольевич (отв. секретарь МГНОК)                 контакты: mgnok@mail.ru










